



BELÜGYMINISZTERIUM

Településfejlesztési és –üzemeltetési Főosztály

Postacím: 1903 Budapest, Pf.: 314.

☎: 441-1074, Fax: 441-1462

E-mail: teluzemeltetes@bm.gov.hu

Tájékoztató

a parlagfű elleni védekezés jogi háttéréről

A parlagfű Magyarországon a legnagyobb területen előforduló, legelterjedtebb gyomnövény, melynek pollenje az egyik legerősebb ismert allergén.

Mint ismeretes, az Országgyűlés 2005-ben módosította a növényvédelemről szóló 2000. évi XXXV. törvényt, amelynek eredményeként a tavalyi évtől kezdve **intenzívebbé vált a parlagfűvel szennyezett területek felderítése, és a közérdekű védekezések kivitelezése az elmúlt évek gyakorlatához képest.** A törvény hatálya kiterjed az ország teljes területére, és az összes ingatlantulajdonosra.

A parlagfű elleni védekezés elsősorban a föld tulajdonosának, illetve használójának a kötelezettsége. A hatóság feladata ezért csak a közérdekű védekezés elrendelésére és a növényvédelmi bírság kiszabására terjed ki. Az önkormányzat, mint tulajdonos maga is felel a saját területeiért.

Belterületen az önkormányzat jegyzője látja el a növényvédelmi hatósági feladatokat, így a parlagfűvel fertőzött területek felderítése, az eljárások megindítása a feladata. Az eljárás más hatóság – főleg a földhivatal – megkeresésére, vagy bejelentésre is indulhat. Sok önkormányzat „zöld vonal” működtetésével fogadja a bejelentéseket, illetve civil szervezetekkel működik együtt a fertőzött területek felderítésére.

Külterületeken a parlagfűvel fertőzött területek felkutatását a törvény a földhivatalok hatáskörébe utalta. Az ellenőrzést a földhivatalok feladattal megbízott munkatársai határszemplék során végzik - légi felvételek és az előző évi eljárások adataira támaszkodva - együttműködve a növényvédelmi hatósággal, a Növény-és Talajvédelmi Szolgálatok szakembereivel.

A hatóságok eljárásukat bel- és külterületen, **a magánkerteken túl ipari, kereskedelmi, és egyéb telephelyeken, utak, vasutak, vízpartok mentén is lefolytatják.**

A parlagfű legintenzívebb növekedési időszaka július hónap, a virágpor szóródása legnagyobb tömegben július végén és augusztus hónapban történik, ezért az ingatlantulajdonosoknak a parlagfű elleni védekezést június 30-ig végre kell hajtaniuk, azt követően pedig a parlagfű virágzását, az allergén pollen levegőbe kerülését folyamatosan megakadályozni. A védekezés legegyszerűbb módja a június végétől két-három alkalommal

végzett kaszálás, esetleg a vegyszeres gyomirtás. A művelési cél nélküli talajbolygatás csak serkenti az egész szezonban folyamatosan csírázó parlagfű szaporodását.

A június 30-ai dátum széleskörű ismerete azért fontos, mert az a szankciómentes, önkéntes jogkövetés lehetőségének határnapja.

A megjelölt időpont után az ingatlan tulajdonosának, használójának személye ismeretének hiányában is haladéktalanul el kell végezni a közérdekű hatósági védekezést, amire halasztó hatálya még a benyújtott fellebbezésnek sincs.

A védekezés alapvető alkotmányos jogokat is érint. A törvényi szabályozás – a közvélemény elvárása miatt a nagyszámú allergiás beteg érdekében – az egészséges környezethez való jogot ezúttal a tulajdonjog elé helyezi, így a közigazgatási eljárás általános szabályait betartva a védekezés zárt ingatlanon, telephelyen is elvégezhető.

A hatósági védekezést elrendelő határozatok a helyi önkormányzatok hirdetőtábláján kerülnek közzétételre.

A hatósági védekezés eljárásának teljes költsége a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium országos szervétől, a Földművelésügyi Költségvetési Irodától megigényelhető, így a hatóságok- az önkormányzat és a Növény-és Talajvédelmi szolgálat - nem kockáztatja saját forrásait a védekezés lefolytatásakor. Ezek után a költségeket a föld használója, tulajdonosa köteles megtéríteni, amely a helyi feltételektől függően több tízezer forint is lehet hektáronként.

Ez nem azonos a növényvédelmi bírsággal, amely húszezer és kétmillió forint közötti összegben az eljárás költségén felül kerül kiszabásra, és az önkormányzat saját bevételét képezi.

A költségek meg nem fizetése esetén azok – a növényvédelmi törvény szerint - adók módjára behajthatóak.

A folyamatos ellenőrzés és a hatósági szankcionálás eredményeként már egy év alatt is várhatóan jelentősen csökkenni fog a parlagfű területe. A parlagfűmentes környezet fenntartása azonban folyamatosan igényli az ingatlantulajdonosok jogkövető magatartásán túl a hatóság intenzív közreműködését az elkövetkező években is.

Kapcsolódó jogszabályok:

- a növényvédelemről szóló 2000. évi XXXV. tv. (módosította: 2005. évi XXXVIII. tv.)
- 160/2005. (VIII. 16.) Korm. rendelet a növényvédelmi közérdekű védekezés költségei megállapításának és igénylésének részletes szabályairól
- 5/2001. (I. 16.) FVM rendelet a növényvédelmi tevékenységről